





国庆期间,贵阳市公安局花溪分局巡逻(特警)大队在天河潭景区开展



暑期,贵阳市公安局花溪分局旅游警察大队女子中队在青岩古镇开展步巡工作

厚植平安底色 彰显幸福成色

一花溪区以"六大行动"深入推进平安建设

夜幕降临,华灯初上。在花溪区燕楼镇的大街小巷,总能看到一队队夜间巡逻人员的身影,他们用"脚步"丈量平安,为辖区群众守好"夜安全"。"经常看到他们夜间巡逻,感觉特别踏实安心。"燕楼镇群众田庆华为夜间巡逻竖起大拇指。

为深人推进平安建设,燕楼镇整合专职巡逻队、辖区派出所民警、村级网格员、志愿者等多方力量,常态化开展夜间治安巡逻工作,以实际行动给居民满满安全感。在夜间巡逻中,巡逻队打破固定路线模式,采取"车巡+步巡"和"定点+流动"的方式,动态调整巡逻路线与频次。巡逻范围重点覆盖园区、餐饮夜市、背街小巷及学校周边等案件易发区域,确保无死角、无盲区。

民惟邦本,本固邦宁。平安,是民生所盼,是发展之基。

一直以来,花溪区高度重视平安建设工作,坚决扛起"促一方发展,保一方平安"的政治责任,聚焦社会治安防控、矛盾纠纷化解、探索基层治理等工作,一以贯之织密平安建设"安全网",多元

协同打好基层治理"组合拳",切实维护 社会和谐稳定。

今年8月1日,花溪区平安建设大会召开,提出要进一步增强使命感、紧迫感、责任感,提高站位、深化认识,把"时时放心不下"的责任感转化为"事事心中有底"的行动力,全力以赴打赢平安建设攻坚战。

在这场平安建设攻坚战中,花溪区将"六大行动"作为抓手和载体,通过扎实开展大宣传、大走访、大排查、大包案、大化解、大整治"六大行动",推动各项工作关口前移、重心下沉,重拳整治突出问题和作风顽疾,全方位提升群众安全感、幸福感和满意度。

在大宣传中,花溪区委政法委联动区委宣传部,以"法治护航平安 政法守护民生"为主题,开通9个民生监督专线,开设"平安花溪"专栏,整合"公众媒体+政法融媒体矩阵+社会面"宣传资源,展现政法工作成效。同时,制定宣传计划,聚焦队伍建设、法治服务、安全防范等内容,开展"平安故事"讲述、"安全防范"提示、"平安成果"展示等

活动,按月规划宣传主题,推动宣传有 宮平屋

在大走访中,强化人民建议征集, 拓展畅通人民群众反映渠道,做好社 情民意收集,部门、乡镇(街道)加强 "一老一小一低一弱一贫"等群体的 走访关注,构建全方位、多层次的关 心关爱和援助支持体系,通过12345、



9月2日,花溪区溪北派出所在花溪车站开展平安清查工作。

在大排查中,加强社情、警情等各类 矛盾纠纷的收集,通过村(社区)初研、 乡级联研、区级精研,对风险矛盾纠纷 逐件逐案开展分析,进行分色分类管理 现、人户走访、分析研判等渠道,全面开展重点人群起底排查。 在大包案中,紧盯信访工作法治化、进京访、积案化解、拖欠农民工工资"1+3"重点工作,梳理近年来信访积案、重复信访案件。同时,由花溪区信

案、重复信访案件。同时,由花溪区信访联席办牵头,落实"县级领导+政法部门+行业主管+属地"的包保稳控化解责任,包案领导定期约见信访群体代表和信访当事人,组织召开推进会,推动积案化解。 在大化解中,推进综治中心规范化建设,按照"五有五规范"要求,在现

在大化解中,推进综治中心规范 化建设,按照"五有五规范"要求,在现 有的阵地上,推动部门常驻、轮驻、随 叫随驻,实现信访、综治融合办公以及 13家部门常驻、14家部门轮驻,为群众 提供法律咨询、心理咨询、检察监督、 法律援助、行业部门政策咨询等服 务。同时,加快推动乡镇(街道)综治 中心规范化建设,制定首接首办、分流 转办、协调调度、预判预警、限时办理、 督办问责6个工作机制,指导公安派出所和乡级综治中心开展110接处警联调联处,分案分类受理办理;通过集中商议、分类实施、制定规则,组建行业性、专业性调委会21个,建立8个行业调解机制,入库行业调解专家人员180名,实施"调解+司法确认"模式,进一步提高行业调解质效。

在大整治中,村(社区)积极自发组建"红袖标"队伍,发动民(辅)警、村(社区)干部、网格员、志愿者、物业保安等力量,佩戴身份标识,对案件高发村(社区)、景区景点、楼栋小区、背街小巷、人员密集场所等区域开展巡逻,围绕群众反映强烈的治安问题,全面加强社会治安综合整治。

立足当前,更需展望未来。花溪区政法系统将继续把"时时放心不下"的责任感,转化为"事事落实到位"的执行力,在思想认识上再深化、行动落实上再加劲、方式方法上再优化,努力建设更高水平的平安花溪,让和谐稳定的社会氛围,成为高质量发展最坚实的底色。

"办""所"联动协作 筑牢平安根基

——花溪区阳光街道基层社会治理工作探索实践一瞥

漫步在花溪十字街,人流如织、商铺林立。在络绎不绝的游客与林立的商铺之间,民警与商户常态化值守巡逻的身影,已成为市民游客眼中最熟悉的风景。这正是花溪区阳光街道"办""所"联动协作机制下,基层社会治理成效的生动体现。

"随着城市化进程的加速,十字街辖区日常人流量在3万至5万人次,最高峰可达12万人次,人少事多是辖区管理面临的痛点难点,给基层社会治理带来前所未有的挑战。"花溪区阳光街道十字街社区党支部书记、居委会主任段頔一语道出社区的治理困境。与此同时,十字街现有经营主体1030家,从业人员2000余人,这也是一股不可忽视的社会力量。

如何引导商户参与群防群治,积分制在此背景下应运而生。在探索群防群治工作的过程中,阳光街道、阳光派出所创新推出"十字街商铺积分制",真正调动起十字街商圈商户参与群防群治工作的积极性。

该积分制的推广,让各家商铺通过参与人户宣传、帮助化解矛盾等群防群治志愿活动的方式累计积分,以此兑换在十字街大屏上投放广告宣传商铺的机会。通过此项机制,从源头上建立起个人付出与社会资源反馈相结合的长效机制,推动基层治理正向发展。

"小积分"发挥"大效能",积分制只是花溪区阳光街道"办""所"联动协作的缩影之一。在社会治理的复杂体系中,街道办事处作为区(县)政府的派出机构,承担着广泛的社会管理和服务职能;司法所是司法行政系统在基层的前沿阵地,负责法治宣传、人民调解等工作;派出所则是维护社会治安的重要力量。这三者的联动对于保障基层社会的稳定、和谐与发展有着

至关重要的作用。

近年来,花溪区阳光街道始终坚持与辖区派出所、司法所联动协作、形成合力,全方位保障基层社会稳定、和谐发展。

为了有效统筹阳光街道办事处、阳光司法所和阳光派出所的联动工作,三方建立由街道党工委书记、街道办事处主任牵头,派出所所长和司法所所长参加的联动工作协调机制。通过定期召开联席会议,确保三个单位在工作方向上的一致性和协同性。

联动中,为加强社区层面的工作融合,街道党工委明确公安民(辅)警在社区党支部或居委会兼任委员,在社区党支部领导下开展工作。同时,完善平安建设"四级"统筹调度机制,在每周街道干部例会上,由派出所相关负责人通报辖区治安警情,尤其是辖区盗窃、诈骗、邻里纠纷、婚恋纠纷及非警情类投诉等案件情况,由司法所相关负责人通报矛盾纠纷调解情况,由街道党政主要领导

安排业务分管领导、包居领导统筹组织力量,开展问题整改和矛盾调处。街道党工委副书记、政法委员每月组织召开治安形势分析会、警务联席会,综合分析辖区社会治安工作,切实做到补短板、强弱项。

此外,阳光街道还建立了关于加强"两所一中心"暨社区联动工作机制(试行),聚焦"三化"融合,即以综治中心运行规范化为支撑、以矛盾纠纷预防化解法治化为抓手、以信访工作法治化为重点,构建"党工委统筹,综治中心、派出所、司法所、社区联动"的综治信访融合工作体系,统筹各方资源为构建"大平安"格局夯实基础。

实现信息共享沟通、联合排查矛盾纠纷、多元化解矛盾纠纷、推动社会治安群防群治、多样化宣传教育、协同作战应对突发事件……在联动协作中,花溪区阳光街道"办""所"双方各展其长、同频共振,形成协同倍增效应,共同筑牢平安根基。



阳光街道十字街商圈积分排名靠前商铺获表彰。

理顺家长里短 化解矛盾纠纷

一花溪区久安乡汲取"枫桥经验"探索推出"平安管家"工作机制

今年6月份,花溪区久安乡"平安管家"正式亮相,谁家有难解的家长里短,何处有突发的矛盾纠纷,总能第一时间看到他们的身影。在久安乡,他们躬身于基层、穿梭在乡间,化纠结、解心结,用行动守护万家灯火,成为保障一方和谐的重要力量。

"这场矛盾纠纷,打过六场官司,耗时四年多,甚至有人因此进过派出所,多亏有了平安管家,才终于得以妥善解决。"前不久,提到当地一起"老大难"纠纷,久安群众对"平安管家"大力点赞。

原来,久安乡吴山村刘姓、王姓两户村 民因土地界线不清产生矛盾纠纷。期间, 两家人曾6次告上法庭,甚至还因动手受 到拘留,一起纠纷几乎让两家人结仇。

到拘留,一起纠纷几乎让两家人结仇。 正当一筹莫展之际,"平安管家"姚绍 正挺身而出,发挥人熟、地熟优势,与当地 党员干部一起参与到调解之中。姚绍正 曾在久安乡政府工作过三四十年,基层工 作经验丰富,家家户户都摸得着门、搭得 上话,是当地知根知底的"活地图"。碰巧 跟两家都沾亲带故,姚绍正先是跟当事人 心平气和地坐下来摸清底,弄清楚问题的 主要矛盾。理清事情脉络后,姚绍正结合 当地约定俗成的惯例,让两家在政府部门 的见证下认定新划定的土地界下。还是

调解,两家人终于达成和解,握手言和。 "摸清事实,依法依规,公正客观,这 样才能真正把矛盾调解好。"姚绍正就是 靠着这个诀窍,解决了一件件矛盾纠纷, 成为群众心中最称职的"平安管家"。

基层强则国家强,基层安则天下安。 花溪区久安乡党委副书记、政法委员廖森 杰介绍,他们通过复盘案例和分析数据, 发现多数矛盾纠纷的发酵与升级,源于发 现不及时、介入不迅速、化解不彻底。为 此,久安乡深入学习"枫桥经验",坚持"群众主体、预防为主、就地解决",探索推出 "平安管家"工作机制,推动治理模式从 "被动处置"向"主动预防"转变。

正是秉持着这样的创新思路,今年6月份,久安乡正式推出"平安管家"工作机制,在党建引领下,通过"三员"定身份、"四有"定标准和"五不限"原则,选聘乡村"平安管家"。

据介绍,"三员"即情报员、调解员、化解员,"四有"即有意愿、有公心、有担当、有影响力;"五不限"即不限年龄、不限学历、不限户籍、不限身份、不限经历。经过严格选拔,目前久安乡共选聘28名"平安管家",其中乡级9人、村级19人。

具体实践中,"平安管家"职责明确,承担着"三员一体"的治理职责。作为情报员,前端感知风险,早发现、早报告;作为调解员,中端介入调处,防升级、防激化;作为化解员,后端攻坚积案,防反弹、防复发。

自今年6月启动以来,"平安管家"工作机制运行成效显著,久安乡实现"三降三升":矛盾纠纷量、信访投诉量、风险隐患量显著下降;群众安全感、满意度、治理参与度持续提升。特别是在化解信访积案、推动民生实事办理等方面,成效显著,获得群众好评。

据初步统计,截至目前,乡、村"平安管家"成功化解矛盾纠纷21起,其中11起为历时3年以上信访积案;12345热线投诉同比下降47.3%;实现无非访、无命案、无群体性案件、无重大网络舆情;群众安全感、满意度大幅提升;推动主干道改造、公交线路开通、集市开办等民生实事落地。

"平安管家"工作机制是"枫桥经验" 在久安乡落地开花的生动实践。久安乡 党委书记王晓友表示,只要坚持依靠群 众、源头治理、制度赋能,就能真正实现 "小事不出村、幸福感提升",探索一条具 有久安特色的基层社会治理之路。



"平安管家"(右一)入户走访群众。